



坚定信心
勇于担当

众志成城打赢疫情防控大仗硬仗



奋战一线有力量 不忘当好“娘家人”

——松江工会人的战“疫”掠影

□记者 张小小

疫情当下,松江区总工会系统140名职工响应号召,奋战在战“疫”第一线。他们有的在社区协助开展核酸检测采样、物资运送,有的驻岗值守承担起疫情防控急任务,有的在做好防控工作的同时不忘当好职工“娘家人”,展现出一幕幕松江工会人守家园、暖社区的生动画面。

下沉社区当好“第二书记”

封控期间,有4名党员工会干部下沉社区担任疫情防控临时党组织“第二书记”,与所在的居委会工作人员相互配合,组织带领志愿者想在一起、干在一处。

广富林街道蔷薇社区有2573户7800余名居民,区工人文化宫负责人高蕾下沉到该社区后,第一时间了解清楚社区情况,并发出防疫志愿者招募令。很快,包括155名党员在内的286名志

愿者迅速集结。结合社区网格化防疫方案,高蕾将志愿者分为楼区管理、核酸检测采样和物资保障三个小组,并明晰岗位职责、落实组长责任。

而在做好组织部署工作的同时,高蕾也冲锋在抗疫的前沿阵地上。组织核酸检测采样、帮忙搬运垃圾、分拣物资……到处都能看到她忙碌的身影。最近,高蕾平均每天工作时间都超过15个小时,不管发现什么问题,始终都抱着“事不过夜”的准则处理,在群众的呼声中找短板、补缺口。

抗疫也不忘“娘家人”身份

封控期间,工会干部职工纷纷向所在社区报到,主动请缨担任“第二楼组长”。“小区有确诊吗?”“我们能出去就医吗?”“我家没有吃的了。”……在足不出户的防疫要求下,小区微信群成为居民最主要的沟通平台。面对形形色色的提

问,来自工会系统的“第二楼组长”们总是耐心解答,安抚情绪、解决难题。与此同时,他们也不忘自己职工“娘家人”的身份,想方设法为一线志愿者送去温暖。热乎乎的泡面、牛奶、姜茶……特殊时期,一点小小的温暖足以抚慰人心。

当好了职工“娘家人”,可提起对自己家人的关心,经开区总工会工会服务站站长徐秋霞难掩心中的歉意。她的爱人是一名环卫职工,最近也在做志愿者,夫妻俩不得不把10岁的女儿托付给邻居照顾。“爸爸妈妈请放心,我会照顾好自己,乖乖听阿姨的话,你们不用担心我。”女儿的这席话让徐秋霞泪目。“正是因为有孩子的理解和热心邻居的支持,我们才能放心投入到抗疫中,我们一定会全力以赴。”徐秋霞说。

“应急小分队”待命赴一线

在区总工会,还有一支由8名驻岗

值守工作人员组成的应急小分队,随时待命准备出发。

4月4日凌晨1时,应急小分队接到指令——4时45分集合前往泗泾镇某小区协助核酸检测采样。到达小区后,大家迅速换上“大白”,配合居委会及援沪医生开展核酸检测采样工作,历时4个小时共为9800多人采样。

疲劳还未消散,新的任务又来了。4月6日,应急小分队前往岳阳街道参与物资保障工作。一次次肩扛手提,一次次举手俯身,队员们身上的衣服很快湿透,但没有一个人抱怨。从上午9时一直忙到晚上7时,应急小分队总计为居民整理搬运各类物资8080份。“我们搬运物资时,居民们会在窗口为我们点赞表达谢意,当听到一名年幼的孩子向我们大喊‘加油’时,我一下子感觉充满了力量。”应急小分队队员陆宇煊说。



截至4月13日,松江区共有69家来伊份线下门店恢复营业。图为来伊份三新北路店店员正在整理货架、销售商品。 记者 高雨 摄

线下能采购 线上可下单

松江69家来伊份门店恢复营业

本报讯(记者 李梦颖)“特殊时期还能开门营业,商品还这么充足,真不错!”听闻小区附近的来伊份三新北路店恢复营业,4月13日,市民朱先生冒雨前来采购,满载而归后的他十分高兴,“足不出户这么多天,饿了很久了。”据悉,截至4月13日,全区已有69家来伊份门店恢复营业。

4月13日14时许,记者在来伊份三新北路店看到,店内商品琳琅满目,两名

身着蓝色隔离衣的店员正在整理商品,一名身着白色防护服的店员则站在门口维持排队秩序。“顾客进店前要扫‘场所码’,并且店内仅可同时容纳两名顾客,出一名再进一名,保证人员不聚集。”店长张燕介绍,鉴于当前疫情形势,门店每隔两小时就会进行一次全面消杀,同时,店员也会更换新的防护装备。

“后续,我们会根据实际情况增加运营门店。”来伊份片区总经理刘岚告

诉记者,针对当前市民需求量增大的情况,公司每日都会为门店进行货物匹配。“每晚向公司总部订货后,物流大仓的工作人员会根据配货单将商品运送到门店,保证商品充足。”刘岚说,市民也可选择线上购买,在门店营业时间内下单,商品消杀完后将由配送人员进行配送。不过,刘岚也表示:“目前配送员人力有限,配送时间会有一定延误,希望市民们能谅解。”

定期做血透的耄耋老人遇上小区封控,一段暖心故事在德邑小城社区上演——

为血透患者打开生命通道

□记者 韩海峰

在宁波工作的上海市民钱小虎和身处国外的钱小云兄妹近日先后联系上松江区融媒体中心,感谢社区封控期间,德邑小城居委会和社区工作者对急需做血透的父亲钱树德的热心帮助。

小区封控后,老人血透成难题

钱树德居住在方松街道德邑小城小区,平时每周一、周三和周五的早上8时,他会包车到市一南部做血透。“明天小区开始封控管理,不能出门做血透怎么办?”3月31日,钱老伯和老伴颇为困扰。

钱小虎是上海市的一名医务工作者,近期被派往医联体单位宁波开发区中心医院工作。父亲的紧急情况,令身处外地的钱小虎忧心忡忡:“我爸是先天性肾衰,加上后期患有肾结石,导致肾功能衰竭,如果不及时进行血液透析,后果是致命的。”

同样忧心的还有钱树德的女儿钱小云。“我爸今年88岁了,血透快15年了,由于长期血透引发了一些并发症,生活很难自理。”钱小云说。

无人陪护,社区工作者主动请缨

“钱老伯,你的问题我们清楚了,血透肯定没问题。”3月31日晚8时,社区封控工作特殊需求人群协调会后,德邑小城居民区党总支书记、居委会主任张先明拨通了钱老伯的电话,希望消除老人的忧虑。

“方松街道对于类似的就医患者设有联动处理机制,更好地满足钱老伯等居民的需求。”张先明说,当晚10时,他看到了松江公安分局的相关通知,明确“针对血液透析等急需救治的就医车辆可以通行”,但也提出了随车人员需要提供48小时核酸阴性证明等要求。他再次拨通了钱老伯的电话。

然而,新的问题又出现了:钱老伯的老伴年初做了手术,还在休养中。之前陪同老人去做血透的人核酸检测采样时间又不符合规定。“我可以去接送钱树德。”就在张先明和同事商议解决办法时,社区工作者李光华主动请缨。经街道防疫办同意后,当晚11时,张先明拨通了钱老伯的电话:“解决好了,明早社区会安排志愿者和车辆送你去做血透,别担心。”

“专车”接送,暖心守护“生命线”

4月1日早7时,钱树德推开家门,李光华已等候在门外。

事实上,李光华昨天只睡了不到4小时。前一晚,社区连夜部署封控首日的核酸检测采样等任务。李光华在办公室睡下时已是凌晨时分。凌晨4时,他便赶早驱车给居委会下辖的小区核酸采样点送去物资,生怕耽误钱老伯做血透。“钱老伯是有几十年党龄的老党员,平时很支持社区工作,从不给社区添麻烦。作为一名党员和社区工作者,我有义务和责任去提供帮助。”李光华表示。

拿好需要携带的材料,李光华将钱老伯搀上轮椅,扶进车内,然后驱车来到市一南部,将老人送到了血液透析室门口。“你安心治疗,中午12点我再来接你。”李光华安抚着钱老伯。

4个多小时的血透治疗顺利结束时,李光华也完成了社区交办的疫情防控工作,再一次准时地守在了血液透析室门外。“下一次如果血透有难处,我还来接送。”李光华对钱老伯说。钱老伯朝李光华竖起了大拇指:“咱们社区的治理和服务真是没话说!”

保价保量保供应 餐食品质不降级

本来生活网推出疫情专项保供行动

本报讯(记者 王梅)这一阵,位于普洛斯洞泾物流园的本来生活网物流中心几乎每晚都灯火通明。据悉,为全力保障市民餐桌上的民生,本来生活网第一时间上线了“抗疫保供,力挺上海”专题,紧急调配各类基础民生生鲜商品入仓,并加大优惠补贴力度、承诺保价保量供应,全力保障市民居家隔离期间餐食品质不降级、价格不升级。自3月中旬以来,每天有数万个包裹从这里发往全市各区,其中松江区的订单量环比增长7倍。

“我们与全国各地优质蔬菜生产基地合作,不断加大供应力度,目前包括松江区在内的全市蔬菜保供量已达到日常的20倍以上,市民可根据需要选购。”本来生活网蔬菜采购负责人介绍。此外,熟食制品、米面粮油、肉禽蛋奶等基础商品和各类应急储备、隔离防疫必备物资等,均备货充足。

记者注意到,本来生活网上海保供专题推出了69元和99元“生态蔬菜保供包”,其中,69元套餐包含7种菜,99元套餐包含10种菜。此外还有“买一赠一”“满49减10”“99元4件”等专区优惠活动。本来生活网蔬菜采购负责人介绍,“生态蔬菜保供包”均为基地直采的新鲜生态蔬菜,全部经过有机认证或GAP认证等,并通过各项农残检测,用户可在“本来生活”App销售页面自主查询质检报告。

为力保上海地区供应充足,本来生活网启动了华东大仓和南京城市仓双仓发货机制,24小时运转,并在商品的生产、分拣、包装、配送等各个环节,严格执行最高标准防疫制度。“仓库从里到外、从上到下都会定时定点消毒,包括墙面、PDA、冷链循环物流箱等;专职人员进入仓库工作区域前,要求佩戴口罩、手套、鞋底进行消毒,严防病毒进入库区;作业过程中,保证每隔一小时对操作人员手部进行消毒处理,确保安全接触商品。”仓库管理负责人介绍。

值得一提的是,作为上海市商务委指定的疫情防控生活物资保障重点企业,本来生活网在顺丰、京东全程冷链配送的基础上增加了保供专项配送车辆,全天候不间断送货。“专车专车主要服务于疫情管控期间快递无法送达的街道、社区,为这部分市民提供无接触配送服务。所有配送人员均定期核酸检测,严格执行口罩佩戴、多次测温 and 配送工具消毒处理等规定。”物流中心总经理张金标介绍,目前,松江区安排了数十辆配送专车。



抗疫一线党旗红 勇担使命践初心

——记绿庭尚城居民区疫情防控临时党支部“第二书记”胡文荣

□记者 彭璐

4月8日20时40分,记者拨通了松江区水利工程管理所所长胡文荣的电话,目前,他担任九里亭街道绿庭尚城居民区疫情防控临时党支部“第二书记”,刚刚结束手头工作的他向记者讲述了自己忙碌的一天。

由于当天早上8时前就要完成整个小区一万多名居民的抗原自测,凌晨5时45分,胡文荣到达居委会物资大厅,开始与志愿者们分装抗原检测试剂。6时不到,他们将分好的试剂分别送到小区不同的点位上,交接给楼道志愿者挨家挨户上门派送。

完成抗原检测任务后,胡文荣马不停蹄地召集配药小分队的5名成员。根据前一天汇总收集好的用药需求清单,他们会带着居民的医保卡前往周边的社区医院配药,平均每天都有20多条配药需求。

上午10时30分,胡文荣加入到为居民派送团购物资的队伍,这些物资包括米面粮油、生鲜食品等。平均每批需要运送的物资有四五百份,胡文荣和队员们穿着防护服来回运送了5批才送完所有物资,结束工作的时候天已经黑了。这一天,胡文荣步行将近两万步。

自3月23日跨区域入驻绿庭尚城小区以来,胡文荣已经在这里和居委会全体成员连续奋战了20多个日夜,大家同吃同住,经常从天刚蒙蒙亮忙到深夜。这些日子,胡文荣深切感受到基层社区工作的不易,也深刻体会到基层党组织强大的组织力、党员干部顽强的战斗力。“累的时候,刚坐下就能睡着,但咬咬牙还想坚持。”胡文荣告诉记者,在多次核酸检测采样中,大家一直在总结经验、反思不足,积极听取居民的好建议。

回想看到动员令的那一刻,胡文荣说自己没有任何犹豫,不到两个小时就提着行李箱报到上岗。他说:“我是共产党员,越是关键时刻就要挺身而出,责无旁贷。”



邻居,你好!

2022年4月7日星期四 天气:晴

远亲不如近邻,封控后,这成了大家的共识。我们小区业主大多在2016年开始入住,以“上班族”居多,共有500余户,平时大家各忙各的。在参加社区志愿服务之前,我认识的邻居不超过5名,而且仅限于本楼道。自从最近参与社区志愿服务后,我的微信里,邻居好友数量一下子破百了。大部分邻居跟我打招呼的方式是:邻居,你好!

因为封控,大家关心的问题非常集中,业主群里变得非常活跃,社区一下子多了很多微信群,特别是各种“买买买”群。大家一起云采购,邻居之间一下子熟络了起来。

有的邻居家里有紧急状况,需要药,需要工具,左邻右舍都积极帮忙。比如有位妈妈在群里求助,孩子手术后要拆线,想找医生帮忙。邻居们立马响应,有的说帮忙没有工具,有的说可以提供家里的消毒用品。有位医生说,晚上能回到社区,到时候带着工具包帮忙,这位妈妈特别感动。我们单元有位阿姨这两天被封控在金山区,回不来,她主动在楼道群里提出,政府发她的蔬菜送给邻居们,不能浪费。

还有邻居是老师,多才多艺,清明假期里,考虑到孩子没有网课,居民区党支部就发动大家开设云课堂,很快集结起一支十余人老师队伍,有大学教师、幼儿园教师、科普老师等,大家一起开展了3天的亲子沙龙在线课程,包含艺术类、体育类、文化类共近10门课程。课程反响非常好,结束后群里还有家长反映,孩子特别喜欢云课堂,以后还想上课。

邻居,你好!谢谢你,邻居!疫情无情人有情,邻里携手,共克时艰。此刻,敲门声响起,我听到志愿者喊:“邻居,爱心人士送每户两袋水饺、一袋汤圆。等下记得赶紧拿进去,别化了。”我大声回应:“谢谢啦!”等志愿者走后,我去开门。特殊时期,不打照面是大家的默契。

哪里来的爱心人士?群里翻看消息得知,原来是门口商铺的老板。社区虽有围墙,但爱心没有围墙。 松江融媒体中心 陈燕